

各地新亮点

□ 本报记者 杨学聪

北京丰台项目牵引城市能级提升

港城域谈

新年伊始,国内各大港口货轮进出,各作业码头运输车辆穿梭如织,一派繁忙景象。港口是基础性、枢纽性设施,承担着联通国内国际市场、促进内外贸易往来和畅通商品要素循环的重要职责,在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中发挥重要作用。

我国高度重视港口建设,积极扩大港口有效投资,港口基础设施建设成就显著。但新形势下,对更好发挥港口联通作用和区位优势,加快构建新发展格局提出了更高要求。

以制度创新降低流通成本。构建新发展格局的关键在于经济循环畅通无阻。畅通国民经济循环,本质是使产品、要素在生产、分配、流通、消费各环节更好更快循环流转。港口作为集散货物的基础设施,同时承担着船舶安全、通关检查和航运补给的重要职能。以制度创新推动港口更好发挥联通作用,降低流通成本,是畅通经济循环的重要手段,也是加快构建新发展格局的内在要求。比如,宁波北仑港首创“临开不查”机制,聚焦将工夫下在事前,借助监管大数据和云计算综合分析船舶安全情况,提高检查的科学性和精准度,从而有效缩短船舶在港时长,节约船舶运营成本,推动船舶运营企业降本提质增效。

以多式联运提高综合效益。港口是连接陆地和海洋的纽带,天然具备海陆联运条件,通过多种运输方式组合衔接,有助于充分发挥各种运输方式的比较优势,推进物流降本增效。通过借助信息和数字技术推动海港、陆港、空港、信息港“四港联动”,着力优化联运通道,有效缩短各运输方式更新时间。前不久,搭载99辆混合动力轿车的“海铁直运”专列从郑州车站海关奔赴青岛港,随后换装货轮运往希腊。这与传统的“公路+海运”模式相比,“海铁直运”全程用时至少缩短24小时,每个集装箱节省物流成本约1000元。目前,多个重要港口和城市在推动多式联运方面迈出新步伐。

以临港产业促进港城共荣。作为航运的抵离区域,由港口快速发展催生的仓储物流、船舶维修等行业及运输成本优势带来的进出口加工业推动港口产业不断繁荣,与贸易密切相关的法律、金融等服务业也蓬勃兴起,使得港口功能逐渐多样、完善,产业链不断延伸,形成庞大的临港产业集群并辐射城市。

作为共生共长的命运共同体,城市应协调好港城关系,着力推动港产城一体化发展,提升现代港城的形态,在规划布局上全面发力,为临港产业和枢纽经济发展汇聚更多资源功能配套,推动形成“港城相融”“港城互促”的良性互动发展局面。

解晋



154个重大项目,总投资2254亿元!新年伊始,北京市丰台区又有大动作——启动2025丰台区重点功能区建设重点项目,为新一轮发展装上高速引擎。这个交通便利、具有产业协同优势的城区,正以重点功能区建设重点项目为牵引,以产兴城、以城聚产,重点聚焦“营造环境、塑强功能”,拉开提升城市能级品质的大幕。

重点项目引领

1月2日,位于丰台区大红门地区的国家自然博物馆新馆工地,彩旗招展。作为南中轴大红门博物馆群一期项目中首家选址落位的国家级文化设施,这座新馆将成为北京南中轴线上的标志性建筑,重要性不言而喻。在这里,丰台区委书记王少峰宣布:“2025丰台区重点功能区建设重点项目正式启动!”

作为北京市城六区之一,丰台区是中心城区、首都功能拓展区。在不久的将来,规划范围35.6平方公里的南中轴地区不仅将成为大国首都功能的新兴承载区、中华文化自信的重要彰显区,更是生态文明城市建设的样板区、首都南部崛起的核心引领区、和谐宜居城市建设的示范区。

首都规划展览馆、大红门数智产业大厦、首农何以公园二期……重点项目云集的南中轴只是丰台区用重点项目牵引,提升城市能级品质的一个缩影。本次推进会公布了2025年以四大重点功能区 and 四大功能组团为中心的八大产城融合生态圈建设项目,共启动154个重大项目,总投资达2254亿元。

不谋全局不足以谋一域。为破除发展空间“天花板”,便于产业导入带动长远发展,丰台区坚持区域协调发展,推动城中村改造,编制五年规划,一体化打造生产、生活、生态相融共生的复合空间,将腾出的土地用于居住、基础设施和公共服务配套,引入优质产业。

“以系统观念科学布局全域生产空间、生活空间、生态空间,增强城市功能,全面提升综合承载能力,促进职住平衡,构筑‘多级联动’的产城融合发展新格局。”丰台区区长初威表示,丰台区着力打造以南中轴地区、西山永定河文化精华区、丽泽金融商务区、中关村丰台园四大重点功能区和河西地区、北京丰台站地区、五里店地区、新发地地区四大功能组团为中心的八大产城融合生态圈,构筑形成“片区功能融汇、周边功能融通、全域功能融合”的空间布局。

其中,丽泽金融商务区持续提升金融科技新示范效应,建设丽泽数字金融科技示范区、丽泽国际金融城等;中关村丰台园发挥首都科技创新引领作用,建设北京园博园数字经济产业园二期,值得买数字经济产业示范基地……聚焦“数字经济”“现代金融”“文化旅游”,一批含金量高、针对性强的重点项目公布。

新赛道新速度

发展未来产业是提升产业能级、塑造发展新动能的关键所在,也是探索构建产城融合生态圈的必然选择。



中关村丰台园发挥首都科技创新引领作用,2024年已入驻企业近2.4万家,新增国家高新技术企业301家。(资料图片)

在丰台科技园东区,有“光立方”之称的凯普林先进激光产业创新中心正在拔地而起。这座总投资4.9亿元的建筑,建成后将为凯普林公司提供2.01万平方米的研发、办公、展示空间,其核心功能覆盖激光器研发、中试环节。

目前,丰台科技园已建成东区一、二、三期3个集中连片的产业集聚区,培育形成轨道交通、航天航空两个千亿元级产业集群,新一代信息技术、智能制造、新材料、医药健康四个百亿元级产业集群。中关村科技园丰台园管委会主任张俊峰表示,未来将重点拓展低空技术、卫星互联网、智能医工、商用密码等新赛道,目前园区内正在推进的重点项目有10个,总投资约100亿元。

谋篇布局未来产业,错位发展至关重要。丰台区在做大做强轨道交通和航天航空两大主导产业的同时,在高新技术产业、新兴产业的广阔天地间找位、越位,培育发展智能建造、商用密码等六个新兴产业,大力布局智能医工、低空技术、卫星互联网、未来食品、元宇宙等新赛道,构建链条完整的产业集群体系,真正实现相互融合、取长补短。

刚刚过去的一年,天坛智能医工产业园正式启动,从零到“链”聚合智能医工领域创新高地;天坛脑科学研究中心落户,打造医工融合的“楼上创新楼下转化”模式……丰台区加速推动着科技创新与产业创新深度融合,瞄准“低空技术”“商业航天”等产业新赛道,推动科研院所及高校科学研究与企业产业发展需求融合,打造产学研一体化发展模式。

未来产业发展,需要全新的创新环境和生态体系。怎样让生态更优,更适合新质生产力的发展需求?丰台区通过启用北京民企会客厅、发布“丰台区营商环境十二条”、成立丰台法务区等举措,以法治常态构建一流营商生态;发挥丰台创新联合基金等金融资源支持作用,为科技创新构建金融生态;筑牢建强“国际人才港”人才服务主阵地,形

成良好的人才发展生态。

产城融合发展

在丰台区,最近两年变化最大的,当数丽泽金融商务区。2024年,丽泽金融商务区出租率逆势上扬,整体出租率稳步上升至85%,成为甲级办公楼市场中最受金融、科技、研究和专业服务机构欢迎的园区。

“丽泽金融商务区已进入发展‘收获期’,产业空间持续释放,产业能级不断提升,营商环境日益优化。”丽泽商务区管委会副书记宋云飞表示,随着国金大厦、湘能投资大厦投入使用,总建筑面积约50万平方米的数字金融科技示范园项目将建设成为集行政公寓、高端写字楼、自持旗舰商业等多功能于一体的数字金融旗舰综合体。

聚焦现代金融商务新业态,丽泽金融商务区已经吸引诸多优质企业入驻,上下游产业集聚效应初步形成。2024年,丽泽金融商务区实现全口径税收73.3亿元,同比增长42.4%。

2024年,丰台区围绕加速构建“2+4+6”现代产业体系,已经引进上市企业10家,高质量外资企业55家,高成长性企业1020家,规模税源企业148家,完善了轨道交通、航

天航空、新兴金融、高端商务、智能制造和数字经济等产业链条,特色鲜明、竞争力强的产业生态逐渐形成。

产业焕新、城市更新、功能塑新,“新空间”承载着“新未来”。以新发地为例,将“变身”为城南地区幸福宜居生活引领区。新发地转型升级指挥部执行指挥长张广正介绍,新发地市场蔬菜综合交易楼有望今年内复工建设;青旅新发地乡创会客厅项目也从原先的员工宿舍转型成为充满活力和创意的乡创产业园。

此外,丰台区还创新“街企联动”路径,与重点功能区功能互补、分工协作、错位发展。丽泽金融商务区重点项目——瑞众保险中心,即“街企联动”典范。瑞众人寿副总裁郭新杰表示,项目建成后,将结合瑞众保险主业引入资产管理、金融科技、健康管理服务等“保险+生态链”企业,进一步完善区域基础设施建设,提升商务区整体形象和品质。

“未来将构建‘重点功能区引领、功能组团驱动、街区组团协同、商务楼宇支撑’的多级联动的产城融合发展体系。”丰台区发改委主任卢英博说,以重大项目为引领,丰台区将高水平推动产城融合发展,加快培育新质生产力。



1月6日,船舶行驶在三峡库区湖北省宜昌市秭归县江段,峡江两岸柑橘园里橙子金黄、香气扑鼻。秭归县凭借独特的峡江气候,大力发展脐橙产业,形成“四季有鲜橙”的产业格局,使“秭归脐橙”成为国家农产品地理标志产品,助力当地农户增收致富。 郑 坤摄(中经视觉)

河南太康——

探索绿色循环农业新模式

本报记者 夏先清 杨子佩

近日,在河南省太康县雨醒养殖专业合作社,机器轰鸣,工人们忙碌作业,一袋袋有机肥在车间码放成垛。“这些有机肥是用来‘三夏’时节给农户兑换小麦秸秆用的。”该合作社负责人贾雨醒指着几垛有机肥说。

贾雨醒是清集镇东贾村人,返乡创业办起了牛、羊、猪养殖场,养殖着300头牛、10000头猪和800只羊。如何处理这些牲畜每年产生的大量粪污,成了他的愁心事。正在发愁之际,清集镇党委书记王丽带领农技人员找到他。经过探讨,贾雨醒决定尝试通过“秸秆换肥”模式来解决牲畜饲料问题和农户秸秆处理难题。

在镇里的帮扶下,贾雨醒新建了一座有机肥加工车间,工人定时把牲畜产生的粪污拉到加工车间,经过高温杀菌,用机器加工成有机肥袋装,然后与农户们兑换小麦、玉米、花生等的秸秆。“秸

秆换肥”模式推出后,调动了农户们兑换肥料的积极性。“现在,一到收获季节,来兑换肥料的车辆便排成长队。”贾雨醒说。

“以前,为给牛羊备‘粮’,每年要花五六十万元去采购农作物秸秆。”贾雨醒说,推出“秸秆换肥”模式后,不仅解决了牲畜饲料问题,还节省数十万元的秸秆购买费用。下一步,将继续扩大养殖规模,带领更多群众增收致富。

兰本德是清集镇的粮食种植大户,对于“秸秆换肥”的好处他深有感触。几年前,兰本德在村里流转了200亩耕地,成立合作社,从事小麦、玉米等农作物种植,可是农作物每年会产生大量秸秆,如何处理让他很为难。“如果焚烧或坑塘堆放,担心会污染空气和水源。”兰本德说,“秸秆换肥”给他帮了大忙。

“这几年,我每年都去兑换有机肥。”兰本德给

记者算了笔账,“光肥料这一项,每年就能节省2万多元。此外,施用有机肥,农作物有望每亩增产10%左右,算下来,俺这200亩地,每年额外增收四五万元不成问题。”

“废弃秸秆经过加工、发酵成生态饲料,成了牲畜的‘健康餐’,而牲畜的粪便被合作社处理成天然的有机肥,农户再用秸秆兑换,抛撒回田间,形成绿色循环的现代生态农业。”“秸秆换肥”实现了企业发展和农民增收双赢。”王丽说。

“目前,合作社已与周边3个乡镇的10多家养殖户达成牲畜粪污收购协议,让养殖户不用担心牲畜粪污处理问题。”贾雨醒说。

“下一步,我们清集镇将引导相关企业持续扩大‘秸秆换肥’的覆盖范围,通过这种模式实现秸秆变废为宝,耕地质量提升、农民增收致富与生态环境保护协同发展的产业化格局。”王丽说。